

牡丹区高庄镇吕集村:

# “头雁”引领走上致富路

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东



9月11日,记者漫步在牡丹区高庄镇吕集行政村,犹如走进一幅美丽的田园画卷:干净平整的乡间小路纵横交错,绿树掩映的农家院落错落有序,街道旁的红叶石楠、金叶女贞等绿化苗木枝叶招展,图文并茂的文化墙为乡村增姿添彩……



吕集街头文化长廊

## 回报家乡,担当致富领路人

杜当玉是一位从农村走出来、在党的教育下成长起来的教育家、企业家。

经过近20年的苦心经营,其创建的菏泽早教集团已成为菏泽市规模最大的幼教机构,拥有8家直属幼儿园、上百家加盟园联盟园,并且围绕多元化的教育需求,创设了百润游泳、水孩子水育教育、菲德尼国际幼儿园、婴童成长中心、OTO托管教育等综合性的教

育产业。先后荣获“牡丹区民办教育工作先进个人”“牡丹区劳动模范”“全国十佳杰出女性”等荣誉称号。2010年获得“山东省品牌建设突出贡献奖”“全国改革创新十大杰出女性”“2010年度最具影响力品牌”“百姓最信任的学校”。

自己富起来了,但杜当玉始终没有忘记入党的初心:不仅自己富起来,更要发挥党员的带头作用,让家乡人民都富起来。

起来。因为内心始终挂念着家乡,每逢过年过节她都会回老家走访慰问,看到谁家有难处第一时间帮上一把。看到家乡农村的面貌还相对落后,她总是夜不能寐。

2020年初,杜当玉做了个决定:自己的事业已经做大做强,团队成熟稳定了,一定要为家乡做更多的实事,回老家当村支部书记,带领大家都富起来。

## 成立合作社,流转土地800余亩

杜当玉一上任就撸起袖子说干就干,挨家挨户地走访,对周边的产业环境进行调研,摸清了老百姓的困难、需求和周边环境后,她动用自身所有的资源,聘请专家团队谋划家乡的发展思路,根据家乡的实际情况和资源优势,确定了“优质农业劳动力资源走出去”和“外部市场资源引进来”两条腿走路的发展思路。

利用支部领办合作社的契机,她成立了创智土地股份农民专业合作社。按照自愿

参与、民主管理的原则,村内10余名年轻小伙子积极响应,加入了合作社。

合作社成立至今签约员工100多人,聘请农林专家对所有员工进行专业技能培训,让每个人都成为拥有专业技能、持证上岗的专业农民,并为所有员工都购买了保险,解除员工的后顾之忧。今年,合作社共流转了800余亩土地。

吕集村还成立了菏泽市牡丹区汇鑫劳务农民专业合

作社,积极组织土地流转后剩余劳动力就业,承揽和从事农业生产劳动以及保洁、保绿(绿化、养护)、物业管理、农民劳动技能咨询服务。同时为该合作社招纳的农民工缴纳工伤意外保险,规避了用工单位因农村劳动力年龄大或者突发状况造成工伤意外的风险,也能保障农民的自身权益。这样,村民在获得土地流转租金的同时,再到合作社务工,又增加了一份收入。



农场里的趣味活动

## “驴聪聪”,打造出农业新模式

杜当玉将150亩土地打造成“驴聪聪”亲子农场实践体验区。随着社会的高速发展,孩子们远离了原生态和淳朴的自然生活环境,缺乏参与和体验式的教育,

而作为家长的我们在工作节奏快的情况下也对孩子缺少陪伴。

农场秉承“生态农业、创意教学、自然教育”理念,探索“农耕+亲子+研学”融合发展模式,多产融合,致力于打造一个有玩有学、自然健康的乡野乐园,实现自然环境与社会和谐发展的教育目标,弥补了课堂教育的缺失。驴聪聪亲子农场是菏泽最具特色的自然教育科普基地和亲子户外教育基地,把国际先进的教育理念与地方特色、生态农业相结合,探索适合中国儿童生长规律和意识发展规律的、健康的、生态田园式的教育创新之路。基地全面建成投产后,将进一步解决周边十

多个村庄的富余劳动力就业问题,具备每年超10万人次的接待能力,为当地扩大创收持续发展注入强大的动力。

将650余亩土地用于生态种植区,种有小麦、地瓜、玉米、棉花、绿豆等多农作物,所有农作物均为绿色富硒无公害。其中500

亩富硒小麦生产区,将实行统一施肥、统一田间管理、统一收割管理模式,为进一步增加小麦的附加值,合作社购置了面粉加工机、馒头机,对小麦进行深加工,磨制了富硒小麦面粉,让孩子及家长动手蒸馒头,大大增加了活动趣味性,深受大家的欢迎。

目前,吕集村的富硒馒头已经进入试产阶段,还与三信超市、全市早教中心等企业签订了合作意向,在不久的将来,吕集富硒馒头将走进菏泽的每一个学校、家庭。



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

创建全国文明城市  
做遵德守礼菏泽人

# 关爱未成年人 就是关爱未来

让纯真之心永远保持,关爱儿童,用心呵护。

少年强



中共菏泽市委宣传部 | 菏泽市文明办 | 宣